

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

ASESINATO DEL SR. CANOVAS.

El día de hoy, en que una mano criminal ha arrebatado a España uno de sus hijos más esclarecidos, figurará entre los más tristes del período de desdichas que venimos atravesando.

Las últimas palabras pronunciadas por el Sr. Cánovas, fueron ¡viva España! y ante el sencillo relato de esta muerte heroica, nosotros, sus adversarios políticos, nos sentimos enorgullecidos como españoles, y en medio del dolor que hoy embarga a todos aquellos en quienes el amor de la patria se sobrepone a todo otro sentimiento, cábenos al menos el triste consuelo de que no ha sido un español el autor del criminal atentado.

Ante la desgracia, que a todos por igual nos afecta, no hay diferencias de partido.

En España, y donde quiera que haya españoles, no habrá hoy más que una voz para protestar con indignación del hecho criminal y ofrecer al gobierno el concurso de todos para ayudarle a hacer frente en la difícilísima situación creada.

Primeras noticias

Fueron conocidas de algunas personas próximamente a las dos de la tarde, pudiendo nosotros dar el siguiente alcance en nuestra edición de provincias:

Segun telegramas recibidos en el ministerio de la Gobernación, hoy, a la una de la tarde, el señor presidente del Consejo ha sido objeto de un atentado infame en Santa Agueda.

Un individuo de nacionalidad italiana disparó contra el Sr. Cánovas tres tiros de revólver, uno de los cuales le hirió en la frente.

Añádese que la herida presenta cierta gravedad.

Créese que se trata de un anarquista.

No tenemos palabras con que condenar hecho tan criminal, sobre todo en momentos como los actuales, en que la nación necesita, más que nunca, del concurso de hombres de la alta inteligencia y acendrado patriotismo del Sr. Cánovas.

Ante hechos como el que acaba de ocurrir, desaparecen todas las diferencias de partido, y estamos seguros de que no habrá nadie en España que no proteste indignado contra el miserable asesino que ha atentado a la vida del jefe del gobierno.

A la hora en que escribimos estas líneas, tres de la tarde, son muy pocas todavía las personas que en Madrid tienen conocimiento del criminal suceso.

Hacemos votos muy sinceros por el pronto y total restablecimiento del Sr. Cánovas.

Los ministros están reunidos en Gobernación desde la una y media de la tarde, no habiéndose dado todavía publicidad oficial a la noticia.

El Sr. Elduayen sale esta noche para Santa Agueda.

MÁS DETALLES.

Segun los datos oficiales, el señor Cánovas estaba leyendo los periódicos cuando se acercó a él un individuo que, sin decir palabra y a boca de jarro, le disparó tres tiros, hirándole en el pecho y en la frente.

En el momento de sentirse herido el Sr. Cánovas exclamó: ¡Asesino!

Sus últimas palabras fueron ¡Viva España!

Fueron inútiles todos los auxilios que se le prestaron. Una hora después de ser herido, próximamente a las dos de la tarde, falleció el ilustre estadista y gran patriota.

Del asesino sábase únicamente que es un anarquista napolitano.

La noticia se ha teleografiado a las autoridades de la Península y Ultramar y a los representantes de España en el extranjero.

El asesino.

El criminal ha declarado que el acto que realizaba era una venganza justa. Se debe referir a que es un anarquista juramentado.

Hace unos cinco días que residía en el balneario como agüista. No se explica cómo ha podido permanecer tantos días sin llamar la atención de la policía, estando compuesta la ronda de vigilancia del presidente de 20 hombres.

Segun el marqués de Lema, que ha visto en Santa Agueda al criminal, éste es de regular edad, más bien bajo que alto, usa boina, y muy mal peinado y viste con bastante descuido.

Había llamado alguna atención por lo mal vestido.

Al prestar su primera declaración el criminal, dijo llamarse Rinali, nombre que ha resultado falso, pues después se ha comprobado que su verdadero nombre es Miguel Ángel Galli.

Traslacion del cadáver

Aún no está acordado qué día habrá de verificarse; pero se dice que será mañana.

Las autoridades

Los ministros, el capitán general y el gobernador civil siguen reunidos a la hora que cerramos esta edición.

Las heridas del Sr. Cánovas.

Se ha dicho, y es la versión más generalizada, por tratarse de persona que está bien enterada, que los tiros que recibió el Sr. Cánovas del Castillo fueron tres: uno en la cabeza, otro en el pecho y otro en un oído.

En el momento del atentado, el Sr. Cánovas leía los periódicos frente al establecimiento.

No ha habido tiempo más que para darle la Extrema-Unión.

Honores.

En el telegrama que la Reina ha dirigido al gobierno, hace constar, además de su gran sentimiento por la muerte del Sr. Cánovas, su deseo de que le sean tributadas toda clase de honores.

Avisos de Londres.

Segun datos que hemos podido recoger esta tarde, con fecha 30 del pasado Junio se recibió en el ministerio de Estado una Nota de nuestra embajada en Londres, advirtiéndole que en un meeting de anarquistas celebrado en Trafalgar Square se había acordado vengar la muerte de los anarquistas de Barcelona con la de los ministros españoles, dirigiéndose especialmente sus odios contra el Sr. Cánovas y el ministro de Gracia y Justicia, señor conde de Tejada de Valdosera.

Se añade en la Nota que, en una conversación sostenida entre anarquistas en la oficina de Telégrafos de Charing Cross, se habían manifestado las mismas ideas expuestas en el meeting.

Esta Nota fué remitida al ministerio de la Gobernación, donde a su vez la trasladaron al Gobierno civil. En este centro, el gobernador dió las oportunas órdenes, e inmediatamente se remitió copia de la Nota por el jefe de Vigilancia Sr. Pita al presidente de la Audiencia, recomendándole que los agentes de la policía judicial tuvieran la mayor solicitud para que se evitara, caso de ser cierto, lo que en la Nota se denunciaba.

La policía en Madrid.

Hace tiempo que la policía gubernativa viene realizando grandes trabajos en la vigilancia de anarquistas, para cuyo servicio hay destinados 32 agentes, 16 del cuerpo de Seguridad y 16 del de Vigilancia.

La Huerta era el sitio vigilado con preferencia, y en sus sótanos había siempre siete hombres en el subsuelo para evitar la construcción de alguna mina u otro atentado anarquista.

En el Ateneo

En este Centro, donde se consideraba al Sr. Cánovas como el primero de los socios, por haber sido su presidente durante muchos años, la noticia del atentado le causó honda pena y, sin distinción de partidos, todos lamentaban la pérdida que España ha experimentado en la persona del ilustre estadista.

Inmediatamente el secretario convocó la Junta directiva, colgándose de negro los balcones y la decora corporación está de riguroso luto.

D. Antonio Cánovas del Castillo

nació en Málaga el 8 de Febrero de 1828.

Dedicado por sus padres, cuya fortuna era escasa, al estudio de las ciencias exactas, pronto hubieron aquellos de convencerse de que la vocación de su hijo tendía, de un modo irresistible, al cultivo de las letras. El Sr. Cánovas se dedicó, con firme entusiasmo, al estudio de nuestros clásicos y de la Historia, y más tarde al de los sistemas filosóficos. A los dieciocho años fundó el periódico titulado *La Joven Málaga*, el cual fué acogido por sus paisanos con la mayor indiferencia.

Irritado por este fracaso y habiendo muerto en aquella época su padre, dejándole en situación difícil, se trasladó a Madrid en 1845, en busca de la fortuna que tan esquivo se le mostraba en su ciudad natal.

Gracias a la influencia de su tío D. Serafín Estévez Calderón (*El Solitario*) a la sazón consejero de Estado, consiguió un destino en las oficinas centrales de la dirección del ferrocarril de Madrid a Aranjuez, pudiendo de este modo costearse los gastos de los primeros años de la carrera de derecho. Poco tiempo después se dió a conocer como escritor, ganando lo suficiente para vivir en posición relativamente desahogada y poder terminar su carrera.

Dejó entonces el destino citado y se lanzó de lleno a la política activa, entrando como redactor en *La Patria*, periódico fundado por D. Joaquín Francisco Pacheco, y en el cual figuró hasta el año 1851.

Seguía escribiendo como colaborador en otros varios periódicos, entre ellos *Las Novedades*, diario favorecido por los escritores progresistas.

En esta época Cánovas publicó una novela *La campaña de Huesca* y una *Historia de la decadencia de España desde el advenimiento al trono de don Felipe III hasta la muerte de D. Carlos II*, más tarde continuada en unión de D. Joaquín Maldonado Macanaz. Ambas obras han sido la base de la fama que como historiador gozaba el Sr. Cánovas.

Preparábanse entonces en España los acontecimientos de 1854, y el señor Cánovas, ya con algún prestigio, alcanzado en las lides periodísticas, tuvo en ellos participación.

Pocas personas llamaron tanto la atención como el Sr. Cánovas en la revolución de 1854, por creerse autor del célebre *Manifiesto de Manzanares*.

Triunfante la revolución liberal, el Sr. Cánovas aceptó un puesto en el ministerio de Estado, y fué elegido diputado de las Cortes Constituyentes.

Estuvo encargado en dicho ministerio de la correspondencia, y más tarde fué nombrado Agente de Preces en Roma, destino que desempeñó con gran satisfacción del gobierno.

En 1856 fué nombrado subdirector del ministerio de Estado, y al año siguiente gobernador civil de Cádiz.

En 1858 obtuvo el cargo de director general de Administración: en 1860, el de subsecretario del ministerio de la Gobernación, y en 1864, aceptó esta cartera en un ministerio de conciliación, formado por moderados.

Sustituido en 1865 el ministerio González Brabo por otro puramente unionista, fué encargado el Sr. Cánovas de la cartera de Ultramar, de la cual pasó al año siguiente al ministerio de Hacienda.

A causa de los sucesos del 22 de Junio de 1866 se decretó el destierro del Sr. Cánovas, medida que sirvió para que este extremase su oposición a los últimos gobiernos de Isabel II.

Después de la Revolución de 1868 el Sr. Cánovas adoptó una actitud expectante, no queriendo admitir ningún cargo del nuevo gobierno, que estaba constituido, en su mayor parte, por sus antiguos amigos políticos.

En las Cortes constituyentes de 1869 se distinguió por su gran habilidad y elocuencia.

En las tempestuosas discusiones de aquella Asamblea llamó mucho la atención, principalmente por su notable y brillante discurso en rehabilitación de la memoria de la Reina Cristina, de Isabel II y de la casa de Borbon. Votó en blanco en la célebre sesión del 16 de Noviembre de 1870, en que se eligió Rey de España al duque de Aosta, luego Amadeo I.

En Congresos sucesivos pronunció elocuentísimos y eruditos discursos sobre cuestiones económicas, internacionales y de política interior. Más tarde aconsejó a sus amigos que formasen parte de los ministerios de aquella época. No quiso aceptar ningún puesto los días en que reinó

D. Amadeo, y disolvió el grupo de que era jefe cuando vio que sus correligionarios se ponían al servicio del nuevo rey, conservando él su libertad de acción.

La proclamación de la República, con los tristes sucesos de que fué inmediatamente seguida, movieronle a trabajar, con sin igual ardor, para acelerar la Restauración de los Borbones.

No bien se tuvo en Madrid noticia de la sublevación ocurrida en Sagunto, el Sr. Cánovas fué preso; pero algunas horas después la Restauración había triunfado y Cánovas, presentando los poderes que le acreditaban como representante del monarca aclamado, entró a ocupar en su patria (31 de Diciembre de 1874) el más alto puesto político, y comenzó a desarrollarse la fase más interesante de su vida política. Constituyó en Madrid un ministerio Regencia, a cuyo frente se puso hasta la llegada de D. Alfonso XII a España (Enero de 1875).

Sentado ya éste en el trono, siguió al frente del gobierno y reunió una junta de notables para redactar una Constitución, que fué aprobada en las Cortes de 1876, primeras de la Restauración. Continuó al frente de la Presidencia del Consejo de ministros hasta Febrero de 1881, sin más interrupción que los efímeros gabinetes de los generales Jovellary Martínez Campos.

No se ocultó al Sr. Cánovas que D. Alfonso, si había de prolongar su reinado, necesitaba del concurso de aquellos mismos que destruyeron a Isabel II. Y para conseguir esto, formó en un día el partido conservador liberal, con algunos restos del partido moderado y con cuantos habiendo intervenido en la política de la revolución, quisieron seguirle.

No preguntó a nadie sus antecedentes, contruyó la principal cartera, la de Gobernación, a un revolucionario muy significado, al Sr. Romero Robledo; tomó de las ideas proclamadas en 1868 lo que consideró necesario a la vida nacional: la tolerancia religiosa y algunas de las libertades conquistadas.

Ya que no pudo hacer que la Restauración naciese en unas Cortes, respetó momentáneamente el sufragio universal, por medio del cual se eligieron las primeras Cortes convocadas por D. Alfonso.

A partir de esta fecha, los hechos son sobradamente conocidos, para que hagamos un relato detallado.

Banco de España.

En la última semana han aumentado en 365.000 pesetas las existencias en oro y bajado las de plata en siete y medio millones.

La circulación de billetes, que había disminuido en dos millones la semana anterior, ha crecido en la que acaba de transcurrir diez y medio millones, y a la vez han bajado seis las cuentas corrientes, baja que era de esperar, a pesar de los pronósticos del Sr. Navarro Reverter, por los motivos que señalamos al examinar el último balance. Seguramente en el de la próxima semana, comenzará a restablecerse la normalidad de esta cuenta, tanto porque el empréstito de Filipinas estará liquidado en su casi totalidad, como porque habrá recibido los refuerzos del pago de intereses y amortización de las obligaciones de Aduanas, que vencen en 15 de este mes.

Los descuentos han bajado seis millones y medio, habiendo subido en cambio ocho los préstamos, sin duda por las operaciones de liquidación del empréstito filipino, y quizá para aprovechar la notable alza de estos y los demás valores amortizables.

La cuenta del servicio de Tesorería ha subido nada menos que 14 millones, y en cambio las reservas de contribuciones y Aduanas para pago de la deuda, solo han aumentado cuatro millones; de suerte que el saldo contra el Tesoro ha crecido en la semana 10 millones, lo que revela la enorme depresión que están experimentando los recursos del Tesoro, hecho que desgraciadamente no nos coje de sorpresa, y sobre el que repetidas veces hemos llamado la atención.

Por último, los beneficios realizados han bajado 92.000 pesetas, y 110.000 los por realizar; debido a las compras de oro con que desde hace varias semanas viene el Banco reforzando sus existencias.

LOS ESTADOS-UNIDOS Y ESPAÑA

Otra expedición filibustera

Segun un aviso de nuestro ministro en Washington, Sr. Dupuy, se habían enviado instrucciones a las autoridades de Bridgeport, para vigilar e impedir el transporte de armas y municiones a un buque filibustero que proyectaba recogerlas. El resultado de las pesquisas ha sido nulo.

Lo que dice Sherman

Nueva-York 7.—Segun el periódico *World*, el ministro de Negocios extranjeros, Sr. Sherman, ha hecho declaraciones en extremo optimistas respecto a la situación económica de España, suponiendo que carece de elementos para seguir la guerra de Cuba, y mucho menos para comprometerse en nuevas contiendas, por lo que el ministro supone que habrá de renunciar a su soberanía sobre la isla. Semerjantes declaraciones, desmentadas por los hechos, no han logrado impresionar la opinión.—*Fabra*.

San Sebastian.

«Match» de natación.

San Sebastian 7.—El hijo del señor ministro de Holanda, Sr. Walsi, y el conde de Orgaz, han celebrado un match, consistente en ver quién de ellos resistía nadando desde el puerto de Gustaria a la playa de Zarauz, donde ambos competidores veranean.

Llegaron sin cansancio ni fatiga, haciendo casi iguales la excursión, en la que tardaron unos cincuenta y cinco minutos.

Al llegar fueron los dos nadadores muy felicitados por toda la colonia que voraña en el pueblo, y que los esperaba colocada a lo largo de la costa.

La Exposición de industrias.

San Sebastian 7.—La Reina ha designado el lunes para la apertura de la Exposición artística-industrial, instalada en el Palacio de Bellas Artes.

Muchos de los expositores concurrirán después al cartaman que se verificará en breve en Logroño.

Fiestas—Forasteros.

San Sebastian 7.—El Club Cantábrico prepara un baile artístico, que se celebrará en breve.

Han llegado muchos forasteros, con objeto de asistir a la corrida de toros que se celebrará mañana.

También han llegado dos yates de recreo de Arcachon y Bilbao, conduciendo familias de excursionistas.

Paseo suspendido.—El ministro de Ultramar.

San Sebastian 7.—S. M. la Reina ha suspendido hoy su acostumbrado paseo al saber que se había dado la Extremaunción al Arzobispo Sr. Monescillo. —Ha llegado a esta capital el ministro de Ultramar.

LA CUESTION DE ORIENTE

Paris 7.—Los sucesos ocurridos en la frontera turco-persa, deben carecer de la importancia que se les ha atribuido, por limitarse, como tantas otras veces, al hecho de no respetarse dichas fronteras por las tribus nómadas que llevan rebaños a pastar.

Una de estas incursiones ocurrió hace días en el territorio de Bagdad, cerca de Seid-Hassan, siendo necesario que los guardias otomanos hicieran retroceder a los pastores persas que se habían introducido algunos kilómetros en su territorio. Acaso los intereses políticos hayan influido para dar al asunto proporciones de que carece, pues tanto Turquía como Persia, tienen intereses comunes para no prestar grave d a sucesos de carácter ordinario, y que no pueden señalar una nueva fase en la cuestión de Oriente. Tal vez nuevos informes aclaren este punto y hagan rectificar la general opinion, inclinada a no atribuir importancia a lo ocurrido en la frontera.

Viena 7.—Telegrafían de la Canea que dos oficiales de artillería griegos y 20 insurrectos que a bordo de una embarcación conducían desde Sfakia dos cañones y algunas municiones, estando en imminente peligro de naufragar, se vieron obligados a pedir auxilio al buque italiano *Vesubio*. Este remolcó la embarcación hasta la capital cretense; pero estuvo a bordo de la misma las piezas de artillería y municiones que pretendían desembarcar los expedicionarios.

Paris 7.—Algunos periódicos rusos, hablando de la paz de Oriente, afirman que la acción de las potencias no ha obedecido en modo alguno a razones de orden sentimental.

Al defender a Grecia en el curso de las negociaciones, Europa se ha guiado tan solo por la idea de evitar mayores peligros, que traerían consigo la destrucción de un Estado cristiano en Oriente.

Las potencias—añaden—han obrado con perfecta unanimidad en todo, siendo quizás la primera vez que los debates de semejante cuestión no han motivado rozamientos y disgustos internacionales, que amenazarían el actual estado de cosas.

Todos los gobiernos han comprendido que el mantenimiento de la paz es lo que

las no reveladas por Nordenskiöld, mientras que otras tierras que figuraban en la carta del ilustrado navegante de los mares siberianos, no lograron verlas; detalla que prueba cuán imperfecta es la geografía de estas regiones.

El Fram debía detenerse en la isla Dickson, con objeto de que los expedicionarios pudiesen dejar allí sus cartas bajo un cairn ó moton piedras.

El capitán Wiggins prometió dirigirse a la embocadura del Yenisei para recogerlas; pero el viento que desde algunos días antes había hecho desviar al buque hacia el Sur y aun hacia el Sudoeste, había cesado, por lo cual se perdió mucho tiempo. Para aprovechar esta calma, Nansen y sus compañeros sacrificaron esta suprema ocasión de comunicar noticias suyas a sus familias, y decidieron seguir su viaje sin detenerse en la isla de Dickson para dejar las cartas. Por el contrario, se detuvieron, para hacer una reparación en las calderas, en las islas Kjellmann, semejantes a rocas pulidas por los hielos cuaternarios.

En este tiempo salieron de cacería varios expedicionarios. La partida fué muy penosa; cuando llegó la hora de regresar, el tiempo había cambiado por completo el descargando una furiosa tempestad. Los cazadores no pudieron llegar al buque sino después de varias horas de granísimo esfuerzo. Cobraron dos renferfos y dos osos, pero no teniendo facilidades para llevarlos a bordo, tuvieron que abandonarlos.

Era el 22 de Agosto. En el estrecho canal abierto a lo largo de la costa, la corriente era muy rápida, y como el Fram marchaba en dirección opuesta, navegaba lentamente, con tanta más lentitud, cuanto que había poca profundidad, y la más elemental prudencia obligaba a hacer sondas frecuentemente. Por esta circunstancia, el buque de Nansen marchaba con gran trabajo hacia el Norte en medio de un verdadero archipiélago de islotes desconocidos. Hubiera empleado mucho tiempo el navegar qué se dedicara a rectificar las cartas de estos parajes; pero el Fram no se detuvo, porque era otro el objeto de los expedicionarios.

Llegó el invierno. La nieve caía en abundancia, y sobre la fealdad de aquella región de las nieblas apareció el encanto de su deslumbradora blancura. ¿Para la realización del plan de Nansen no era peligroso que hubiese llegado ya el invierno? Sorprendió al Fram más allá del cabo Tchelinski, tan lejos del sitio donde ocurrió la pérdida de la Jeannette, y de donde debía partir el Fram para su glorioso viaje hacia el Norte?

Esta costa siberiana bordeada de islas es muy poco a propósito para la navegación; no existe en ella la pleamar, puesto que la cubren los hielos, y es preciso ir costeador para buscar los pasos. El de Taimyr no pudieron encontrarlo sino al cabo de diez días (desde el 27 de Agosto al 6 de Septiembre), y hubo un momento en que Nansen creyó que su viaje se interrumpiría por un año cuando menos.

«Creo—escribió el 5 de Septiembre—que tendré que invernar en esta costa. Hay bastantes problemas que resolver aquí, por lo cual no será un año perdido para la geografía y la geología. Pero no puedo aceptar esta eventualidad. Un año en la vida de un hombre es un año al fin y al cabo, y nuestra expedición promete ser bastante larga.»

El itinerario del Fram, al Oeste de la isla de Taimyr y del archipiélago de Nordenskiöld, está embrollado como los garabatos de un niño. ¿Qué de esfuerzos, qué suma de energías representaban esos trazos confusos, cruzándose en el mapa. Entre la agrupación de tierras mal conocidas y de hielos amontonados, solo se ve salir por un lado: hacia el Nordeste, y así lo hizo Nansen.

El 10 de Septiembre remontaron el cabo Tchelinski.

«El sol se había puesto hacía rato y el cielo presentaba tonos dorados. No se veía más que una estrella, cuyo resplandor melancólico nos acompañó hasta más allá del cabo de Tchelinski. Aunque a consecuencia de nuestras maniobras, la orientación del cabo se modificaba con relación a nosotros, el astro permanecía siempre encima de aquél. ¿Era realmente mi estrella? ¿Era el alma de mi país y de mi hogar, que me seguía y me confortaba? ¿Qué de pensamientos despertaba en mí, mientras el Fram dejaba atrás su estrella en la noche, pasado el punto más septentrional del antiguo continente!»

A las cuatro de la madrugada fueron izadas las banderas, y tres cañonazos saludaron al cabo de Tchelinski, remontado por los expedicionarios, después de tantas y tantas penalidades.

El «Fram» aprisionado entre los hielos.

Desde este momento parecía que, como había anunciado Nansen, lo más difícil estaba hecho. Si el mar de Nordenskiöld no estaba bastante libre de hielos para que el Fram pudiese seguir el camino más corto, por lo menos la navegación sería más fácil marchando a lo largo de la costa.

Después de haber arponeado varias focas en la costa oriental de la península Taimyr, Nansen dirigió su buque hacia el lugar donde suponía encontrarla, y en efecto encontró, el mar libre; al Norte del delta el Lena, el enorme caudal que de agua, caliente hasta cierto punto, rechazaba en algún modo los bancos de hielo, quizá daba origen a una corriente, y elevaba la temperatura del mar en una extensión considerable.

No debe olvidarse que en la embocadura del Olenek estaba convenido que Nansen recibiría una segunda carga de petros siberianos. ¿Era prudente marchar hasta aquel punto, estando tan avanzada la estación? ¿Podría el Fram llegar hasta allí, sin riesgo de sufrir un desastre? Nansen no lo pensó más; desistió de recoger los perros y se dirigió resueltamente hacia el Este.

El 18 de Septiembre, al Oeste de la isla Belkoo, situada en el punto más oriental del archipiélago de la Nueva-Siberia, el Fram encontró al Norte el mar libre y el camino abierto, siendo esta causa de general alegría entre los expedicionarios. El frío se dejaba sentir mucho; después del medio día el sol brillaba espléndido;

durante la noche, Nansen y sus compañeros navegaban, con toda la velocidad que podían dar al buque el vapor y las velas, hacia puntos desconocidos regiones, sobre un mar de fuerte oleaje, que hasta entonces nunca había sido surcado por ningún barco. Podían creerse que se hallaba a algunas centenas de millas más al Este del Sur, porque refulgía un viento bastante templado y los bancos de hielo se veían muy lejanos.

«¿Cuánto tiempo—escribió Nansen—durará tan feliz navegación? La vista se dirige siempre hacia el N. rta, tratando de averiguarlo. Siempre en el horizonte se descubre el mismo cielo sombrio, que parece decir que hay mar libre. Hemos llegado a los 77° de latitud. Hasta donde llegaremos de este modo? Siempre he dicho que me daría por satisfecho si llegaba a los 78°. Pero Svardrup es más difícil de contentar; pretende llegar a los 80° y hasta los 85°, y habla con toda seguridad, a pesar de mis burlas, del mar libre del Polo, tal y como lo presentan los libros que ha leído.»

Una mañana de grandes nieblas, el 20 de Septiembre, el Fram se encontró de repente, cara á cara, con un banco de hielo. Cuando el sol apareció, pudo verse Nansen de que el hielo era muy compacto y se extendía al Este y al Oeste hasta más allá de donde alcanzaba la vista. Hubiera deseado llegar más hacia el Este, cerca de la tierra de Bennet. Pero

habría sido volver á descender hacia el Sur.

El Fram encontró el banco de hielo á 77° 44'. Los dos días siguientes caminó por su orilla, que se elevaba hacia el Noroeste. Llegó el 22 de Septiembre, habiendo avanzado cerca de un grado en la extensión septentrional del mar libre. Solamente alguna estrecha grieta ó alguna pequeña hendidura se observaba de cuando en cuando en el hielo. Una sonda de 895 metros no encontraba el fondo.

Nansen, que al contrario de los antiguos exploradores árticos, que se inquietaban apenas se alejaban de la costa, apetecía más que nada verse rodeado por los hielos juzgó que el mejor partido que podía tomarse era abandonar el Fram en el sitio donde se hallaba, y acercó el barco á un enorme témpano de hielo.

«Flotamos todavía con libertad—escribió Nansen este día—pero presiento que iremos rodeados sobre los hielos que nos rodean.»

El jueves 22 de Septiembre de 1893, la expedición polar del doctor Nansen entró en su segunda fase. La fecha es de importancia; pero como en el mundo todo son contrastes, la tripulación del Fram consagró la tarde de tan señalado día a la más vulgar de las necesidades, a una guerra de exterminio contra la multitud de insectos, que algunos días atrás habían invadido el barco.

habrán de cambiarse entre ambos soberanos impresiones relacionadas con los graves problemas de carácter internacional, objeto hoy de la atención de los hombres políticos.

No es dudoso que dicha visita aumentará las buenas relaciones existentes entre los dos imperios; pero no es de creer que como resultado de la visita se adopten acuerdos inmediatamente relacionados con los asuntos de Oriente.

San Petersburgo 8.—Ayer se verificó en Peterhof un banquete de gala en honor de los Emperadores de Alemania.

El Czar brindó por los ilustrados huéspedes, diciendo que la visita de los mismos es una apreciabile garantía para el mantenimiento de la paz general, cobijeto constante—dijo el Emperador—de nuestros esfuerzos y nuestros más fervientes deseos.—*Rabra.*

VISITAS DE SOBERANOS

Muy intrigados tiene a los franceses lo que puede ocurrir en la actual visita de Guillermo II al Czar, la cual, como es sabido, ha de ser inmediatamente seguida del viaje á Rusia de M. Félix Faure.

El hecho de haber acompañado al soberano alemán el Canciller, príncipe de Hohenlohe, y el ministro de Negocios extranjeros, produce alguna intranquilidad á periódicos tan afechos al gobierno como *Le Temps*, el cual recuerda que el viaje de Francisco José á San Petersburgo en la primavera última, ejerció influencia considerable en la marcha de la crisis oriental, según pudo verse por la famosa circular enviada poco después por Austria y Rusia á los gabinetes de los Estados danubianos, felicitándoles por la corrección intachable con que habían procedido al iniciarse el conflicto greco-turco.

Hay, pues, que reconocer que estas visitas de soberanos, sobre todo cuando se trata de países en que la dirección de la política está casi enteramente en manos del monarca, tienen indudable importancia en la marcha de los sucesos, no siendo raro el caso de que sirvan de punto de partida para cambiar la orientación política de un Estado en sentido que la marcha lógica de los sucesos no hubiera permitido prever.

No ignoraba esto Napoleón, cuando en 1803, en medio de las complicaciones de sus ambiciosos proyectos sobre España, escribía con insistencia á fin de obtener, en vez de cartas y despachos que no tenían fin, una entrevista con Alejandro de Rusia.

Explicase, por tanto, el interés con que la prensa alemana sigue los incidentes de la visita de sus soberanos á los Czares, y los recelos que esta visita despierta en nuestros vecinos.

Por lo demás, no hay duda que uno de los errores de la política exterior germánica, aunque también pudiera ser resultado de circunstancias independientes de las habilidades diplomáticas, es la escasa simpatía que, á juzgar por lo ocurrido hasta el presente, se profesan los dos Emperadores.

El veterano estadista de Friedrichsrub había hecho siempre la piedra angular de su política internacional, de la buena inteligencia con el imperio moscovita. Mientras tuviese segura la alianza, ó cuando menos, la cordialidad de Rusia, sabía que la supremacía de Alemania en el continente no peligraba.

Más para que esto pueda ser, tratándose de una monarquía absoluta, es necesario, ante todo, contar con la voluntad decidida del soberano, y lo que fué hasta cierto punto fácil á Bismarck mientras vivió Guillermo I, y todavía algún tiempo después, merced al bondadoso carácter

de Alejandro III, resulta muy difícil con dos soberanos jóvenes, de caracteres muy diferentes; vehemente, impulsivo é inquieto el uno, y profundamente reservado y cauto, no obstante sus pocos años el otro.

A muy distintas consideraciones se presta la visita que dentro de pocos días hará á los monarcas rusos el presidente de la República francesa. Sin dar al suceso las proporciones á que en su exagerado entusiasmo llegan algunos periódicos franceses; ni dar más importancia que la muy relativa que merecen á las idílicas declamaciones sobre el amor y la simpatía conmovedora de los Czares por todo lo que es francés, es innegable que así la visita de monsieur Faure, son la ratificación solemne de un pacto, á que por mucho tiempo se negaron á dar crédito políticos y diplomáticos muy experimentados.

Tranquilidad en las zonas.

Apertura de tiendas.

Hoy han vuelto á recobrar su aspecto normal las zonas del extra-radio. Todos los comercios establecidos en las mismas han abierto sus puertas y la vida se hace con la tranquilidad de costumbre.

Balance del Día

Telegramas á la Reina y al Sr. Sagasta

La noticia del fallecimiento del señor Cánovas fué comunicada inmediatamente á S. M. la Reina.

Otra de las personas á quienes se avisó telegráficamente fué al señor Sagasta, quien contestó con el siguiente telegrama:

«Avila 8.—Ministro Gobernación: Con profunda pena me entero del telegrama. Estamos todos de pésame, y me pongo incondicionalmente á las órdenes de S. M.»

Sagasta.

Los ministros

Como decimos en otro lugar, tan pronto como se recibió la noticia oficial en Madrid, comunicada por teléfono desde Santa Agueda, los ministros se han reunido á la una y media en el ministerio de la Gobernación, acompañados del capitán general, acordando quedar constituidos en Consejo permanente. Asisten los ministros que se hallan en Madrid, que son los de la Guerra, Marina y Gracia y Justicia, presidiendo el Sr. Cos-Gayon, como más antiguo.

Interinamente, y como lo más esencial por el momento, es garantir el orden, se ha hecho cargo de la Presidencia del Consejo, el ministro de la Gobernación.

De los primeros en acudir al ministerio ha sido D. Pablo Cruz, que en nombre del Sr. Sagasta, ha ido á ofrecerse.

También han ido los Sres. Lopez Dominguez y Aguilera.

Los ministros que se hallan fuera de Madrid han sido llamados por telégrafo y saldrán inmediatamente para la corte.

El Sr. Cos-Gayon, que consideraba al Sr. Cánovas como su mejor amigo, está afectadísimo.

El secretario de la embajada italiana ha acudido al ministerio para testimoniar el sentimiento en nombre de su gobierno, aumentado por tratarse de un súbdito de aquella nacionalidad.

Imposible sería dar el nombre de cuantas personas han acudido al ministerio de la Gobernación á demostrar su sentimiento, figurando entre ellas el secretario de la Nunciatura.

El general Martinez Campos

Tan pronto como tuvo noticia del triste suceso, se dispuso á salir para Madrid en un tren especial desde Liérganes, donde en la actualidad se hallaba.

Regreso de la corte.

Es probable que la corte salga para Madrid.

El duque de Tetuan

Para Santa Agueda ha salido el duque de Tetuan, quedando para sustituirle el Sr. Castellano.

Azcárraga, presidente.

S. M. la Reina ha telegrafado á última hora de la tarde, nombrando presidente interino del Consejo de ministros al general Azcárraga.

A las siete de la tarde se ha reunido en el Circulo liberal el comité del partido, para hacer constar el sentimiento con que han sabido la muerte del Sr. Cánovas.

El Sr. Elduayen ha salido esta noche para San Sebastian en tren especial.

BIBLIOGRAFIA.

La Gaceta Anual, que hace dos años se viene publicando, acaba de ponerse á la venta, editada por los Sres. Bailly-Balliere é Hijos, con el extracto de las disposiciones publicadas en 1896 y adicionada por su autor, D. Antonio de Lara, con la Ley de procedimiento administrativo.

Es el único Anuario que extracta, no solo lo de carácter general, sino las resoluciones sobre asuntos particulares, como las leyes de carreteras, las reales órdenes comunicadas sobre aguas, puertos, etc.; el movimiento del personal de todos los ministerios, las autorizaciones para ministros y otros muchos asuntos.

Charada.

Me veo en un compromiso para explicar la charada, pues la cuarta y la tercera juntas ni solas son nada.

Para nombrar dos primera, diré que suelen llamar así á las perras algunos cuando las quieren echar.

Acudiré á otro sistema, diciendo que la primera tiene dos letras, tres cuarta, dos segunda y dos tercera.

Que es todo un buen balneario, sus aguas son muy nombradas y se cuentan los progresos allí por las temporadas.

Que acuden niñas divinas, que su clima es fresco y suave y que se encuentra en el Norte como todo el mundo sabe.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana).

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR: HER NA NI.

En unos exámenes:—Diga V. de lo que quiera de la signatura.

—Es el caso que el libro de texto no trata de nada.

—¿Cómo es eso?—He leído el índice: Ni trato de plata, ni trato de cobre, ni trato de mercurio.....

—¿Qué distancia hay de la tierra á la luna?—20.984 kilómetros, 7 metros, 4 centímetros.

—¿Hombre! ¿Cómo ha encontrado V. esa cantidad?—Considerable, señor presidente.

La Mesa de Hornos.

Comida del 9 de Agosto.

Cubierto de 5 pesetas.

Ondubas.

Paré crema Parmentier.

Piñones de merluza á la Colbert.

Pieza de vaca á la milanesa.

Piñones de legumbres.

Pollo asado con berros.

Tarta real.

Pocho á la Kirsch.

Postres.

Cultos

Santo de mañana.—San Roman, soldado y mártir; San Julian y compañeros mártires; San Numidico y compañeros mártires; San Secundino y San Domiciano, Obispo y confesor.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de S. Martín, donde por la mañana habrá un sermón en la que predicará D. Natalio Maestro, y por la tarde, á las cinco, solemnes viperas con asistencia de los señores curas párrocos; después la reserva.

En San Millán continúa la novena á Nuestra Señora del Tránsito, predicando por la mañana el Sr. Sotrade, y por la tarde el Sr. Gonzalez Reyes.

En la parroquia de Nuestra Señora del Buen Consejo (Catedral), continúa la novena á su Titular, predicando un padre de la Compañía de Jesús.

En San José ídem á Nuestra Señora de la Soledad, predicando el Sr. Perez.

En San Ildefonso ídem, predicando el Sr. Rodriguez Bello.

En San Pedro (calle del Nuncio) ídem á San Roque, predicando el Sr. Zafran.

En el Cristo de la Salud cultos como todos los lunes.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en las monjas Catalinas y Dominicas, San José y Cañizares.

Espectáculos para mañana

TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.

—A las 9.—9.º de abril.—T. impar.—Día de moda.—La Favorita.—Intermedios en el Jardin por la banda del Hospicio.—Entrada, una peseta.

PRINCFE ALFONSO.—A las 9.—Aquí vá á haber algo gordo ó la casa de los escándalos.—A las 10.—Aguas, azucarillos y aguardiente.—A las 11.—Fotografías animadas ó El arca de Noé.—A las 12.—Las bravías.

ELDORADO.—A las 9.—Los cocineros.—A las 10.—El padre Benito.—A las 11.—Frý Julio Ruiz.—A las 12.—El pobre diablo.

GRAN CIRCO DE PARIS.—A las 9.—Gran funcion en la que tomará lugar la pantomima La Cenicienta.—Lugar la te además, Mrs. Sp... tomando parcion de osos y...sardys con su cofesores Laba... Ovar, Weltoas, Niño, Kar... y otros principales artistas de la compañía.—Entrada, 50 céntimos.

GRAN CIRCO DE COLÓN.—A las 9.—Variado espectáculo en el que tomarán parte la cantante cosmopolita Mlle. Nini, Mlle. Cardinale, Mlle. Hulla, los hermanos Hernandez, la troupe Villas, M. Ande Gíngero, los clowns Tonino y Antone y otros artistas, terminando con la pantomima titulada «La flauta mágica».—Butaca con entrada, 1.50 ptas.—Entrada, 50 céntimos.

EDICION DE LA NOCHE

FILIPINAS

Aguinaldo y Llanera.—Ataque a un destacamento.—Lluvias torrenciales.

Manila 8 de Agosto de 1897 á las 3.50 mañana.—Madrid 8 de Agosto á las 8.30 mañana.

Capitan general é ministro Guerra.

Concentrados á Aguinaldo, Llanera y demás jefes de la insurrección en los montes de Minuyan, Sibul, con todas sus fuerzas, unos 3.000 hombres, según confidencias, 1.500 armados, y privados de todo género de recursos y empujados por hambre y fortísimo temporales, que reina, bajaron á atacar ayer pequeño pueblo San Rafael, que tiene destacados dos centenares con 125 hombres, los que fueron costura de haber causado al enemigo centenares de muertos, y ellos en convento un muerto y siete heridos.

Grandes inundaciones por lluvias torrenciales.

Los partes de la semana seusan pesqueros tirados con tulisanes en Laguna y Batangas. Resto Archipiélago sin novedades.—*Primo de Rivera.*

MEETINGS SOCIALISTAS

Rn Bilbao.

Bilbao 8 (1.45 t.).

A las diez de la mañana comenzó el meeting socialista, presidiéndolo el compañero Pascual.

Asistieron 300 personas.

Leyéronse telegramas de adhesión de Santander, Burgos y Ferrol.

Habló un representante de la zona minera saludando al pueblo trabajador y á la prensa imparcial. Protestó de la real orden de incapacitación de los concejales socialistas.

Atacó el Sr. Chavarrri dijo que el socialismo adquiere en Vizcaya arraigo á pesar del caciquismo.

Niegan que los obreros intentaran cometer desmanes.—*Mencheta.*

En Valencia.

Valencia 8 (12.30 tarde).

Se ha celebrado un meeting socialista en el teatro Lizaso con poca concurrencia.

Hicieron uso de la palabra varios compañeros, protestando de la incapacitación de los concejales de Bilbao enluchando las ideas socialistas, diciendo que traerán la paz, la fraternidad y la justicia.—*Mencheta.*

San Sebastian

San Sebastian 8.—Los ministros de Estado y Ultramar han estado hoy en Palacio á cumplimentar á la Reina Regente.

Hoy ha sido firmado por dicha augusta señora el nuevo arancel que ha de regir en la isla de Cuba.

En esta capital reina hoy animación extraordinaria; los trenes de Francia llegan atestado de viajeros, para presenciar la corrida de toros.

La política en Portugal.

Badajoz 8.—Los periódicos lisboenses insisten en que la prensa extranjera exagera la situación y los peligros del vecino reino, y que muchos de los despachos que han circulado, siendo incompletos y deficientes, alteran la verdad de las cosas.

Algunos periódicos de Lisboa llegan á indicar que la campaña de la prensa extranjera puede obedecer al propósito de que las familias españolas se retraigan, por miedo á la revolución, de acudir, como otros años, á las playas del Norte de Portugal; pero esta explicación no puede ser satisfactoria desde el momento en que no solo los periódicos de España, sino los de Francia y otros países, se han hecho cargo de los peligros que para el orden público vienen señalándose en el territorio portugués.—*Fabra.*

El Emperador de Alemania en Rusia.

Londres 8.—La prensa de esta capital concede verdadera importancia á la visita del Emperador de Alemania á San Petersburgo, suponiendo fundadamente que



LA GRESHAM

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA (THE GRESHAM LIFE ASSURANCE SOCIETY, LD.) FUNDADA EN LONDRES EN 1848 y establecida legalmente en España desde 1882

Con la participación en el 90 por 100 de los beneficios, los asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una Sociedad mutua sin estar sujetos á sus responsabilidades.

La Gresham tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.

DIRECCION DE LA SUCURSAL DE ESPAÑA: CALLE DE ALCALÁ, 23 DUPL. MADRID

RABANO IODADO

DE GRIMAULT Y C^a

Formados en París

El Jarabe de Rabano Iodado de Grimault y C^a, es una combinación del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Coquelearia, plantas antiscorbuticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano Iodado de GRIMAULT Y C^a, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de yodo de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los más notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Eseréfulas, el Linfatisimo, la Raquitis, la Infartacion y la Inflamacion de las glándulas del cuello, los Tamoros, las Costuras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tónus á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT Y C^a.

Paris. — Casa GRIMAULT Y C^a, 3, Rue Vivienne, 3. DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DRUGERIAS.

LOS GRANDES ESPECÍFICOS DEL DR. AUDET

SOCIEDAD DE TELEFONOS

(SOCIEDAD ANONIMA)

Tarifas de precios de suscripcion al año

PREMIAS	PREMIAS
Por una estacion particular.....	800
Por una estacion para fincas urbanas y para todos los Inquilinos de la misma.....	600
Por una estacion de uso público.....	1.000
Por un aparato suplementario para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.....	75
Por un idem para comunicar solo con la Central y un comunicador.....	50
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	50
Por cada otra direccion.....	50
Por un comunicador de dos direcciones.....	70
Cada otra direccion.....	70
Un timbre (al año).....	300

Píldoras antisépticas.—Gran remedio. Curan los catarros crónicos del pecho y la tisis pulmonar. Celanan la tos, quitan la fátiga, modifican la expectoracion y abren el apetito. —10 pesetas caja.

Amorvioso Howard.—Tónico nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocondria, neurastenia, dolor, toda debilidad, falta de memoria y resolución. —4 pesetas.

Para curar el estómago.—Poderoso el Estomacal Robin las dispepsias por falta de jugos gástricos. —4 pesetas.

Para curar el oído.—El Aceite Neumert cura los males leves (catarro, tapón, etc.) del oído, limpia el conducto, disuelve el cerumen, y hace más sensible el oído á las notas de la voz. —4 pesetas.

Venéreo y sífilis.—Contra la blenorragia (gota militar, etc.), el Anti lenorrágico Iod. Contra la sífilis, el Antisifítico copper. —4 pesetas cada uno. —Jamás dejan de curarse los enfermos!

Venta: Madrid, Hortaleza, 110; Alicante, Riego, 20; Almería, Real, 16; Barcelona, Fernando VII, 7; Bilbao, Asco, 7; Burgos, Cid, 17; Badajoz, Santo Domingo, 39; Cáceres, Plaza, 37; Cádiz, Plaza Isabel, 2; Ciudad Real, Toledo, 13; Córdoba, Paraiso, 10; Coruña, Real, 82; Guadalajara, Mayor, 7; Granada, San Jerónimo, 13; Huelva, Tetuan, 14; Lérida, Carmen, 26; Málaga, Granada, 42; Murcia, Plaza San Bartolomé, 10; Cartagena, Campo, 6; Pamplona, Nueva, 2; Oviedo, Sol, 1; Sevilla, Aranjuez, 2; San Sebastian, Bengochea, 5; Soría, Collado, 27; Valencia, Mercado, 73; Valladolid, Orates, 33; Zaragoza, Coso, 33, y demás buenas boticas. Consultas, personales ó por carta y prospectos, al Dr. AUDET, Beneficencia, 2, Madrid.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación á Puertos americanos del Atlántico y Puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

El 20, de Santander, con escala en Oerúña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los Literales de Puerto Rico, Oahu y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New York son los días 10, 20 y 30, y de New York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directa para Copenhague, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Hamburgo, Nantes y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto Rico, el 4 ó 5 para Oádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor Montevideo, saldrá de Cádiz el 10 del corriente.

LÍNEA DE FILIPINAS

Con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Koroheo y Bushire (golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Higo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Oerúña, Vigo, Lisboa (facultativa), Oádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 2 de Enero de 1897.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 21 de Enero de 1897.

El vapor P. de Sarrástegui saldrá de Barcelona el 14 del corriente.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Oádiz.

El vapor Antonio Lopez saldrá de Cádiz el 7 del corriente.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Oádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mequador, con escalas en Málaga, Oerúña, Oádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trata muy amablemente, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.

Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE

La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores ó industriales que recibirá y encargará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

La Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

Guía Comercial de Madrid PARA 1897

Premiada con Medalla de Oro en la Exposición de Matanzas 1881 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de París 1889, con el Gran Diploma de Honor en la Exposición Internacional de Madrid 1890 y la más alta recompensa en la Exposición de Chicago 1893. Publicada con datos del ANUARIO DEL COMERCIO (DAILY-BUSINESS).

12.^a edición, corregida y considerablemente aumentada. CONTIENE: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de ministros.—Cuerpo Legislativo.—Senado.—Congreso de los diputados.—Cuerpo diplomático: Español, extranjero.—Consejo de Estado.—Ministerios: De Estado, de Fomento, de la Gobernación, de Gracia Justicia, de la Guerra, de Hacienda, de Marina, de Ultramar.

MADRID.—Indice de los habitantes de Madrid, por orden alfabético de apellidos, con la indicación de su profesión.

MADRID.—Indicador de todos las profesiones, comercio ó industria, por orden alfabético, con orden metódico de los que las ejercen y sus señas.

MADRID.—Indicador de los habitantes residentes en cada casa, por orden alfabético de calles, con indicación de las profesiones que ejercen.

Sección de anuncios, tanto nacionales como extranjeros, de gran importancia y utilidad para el público en general.

Precio: 5 pesetas

Quien desea completo el Anuario del Comercio para 1897 que comprende todas las provincias, Colonias, Américas y Portugal puede pedirlo á esta Empresa.

ELIXIR TROUETTE

CURACION CIERTA ENFERMEDADES DE ESTOMAGO

Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

(Pepsina Vegetal)

UNA COPITA DESPUES DE CADA COMIDA

PARIS: Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine.

Deposito en todas las Farmacias.

Agosto 8) FOLLETON DE EL CORREO (F. 6)

LAS LOBAS DE MACHECUL POR Alejandro Dumas

—¿Quién va?—contesté.

—Juan Oullier—respondió el chuan.

—¿Guardes Diesel?—contestó Tinguy sin pararse.

Pero Juan Oullier le detuvo.

—Es preciso que me respondas á lo que te voy á preguntar—le dije.

—¿Eres hombre?

—Sí, pierde cuidado.

—Entonces pregunta cuanto quieras; estoy pronto á contestarte.

—¿Qué ha sido de mi padre?

—Murió.

—¿Y mi mujer?

—Tambien.

—¿Y mis dos hijos?

—Tambien murieron.

—¿Gracias!

Juan Oullier volvió á sentarse, pero su llanto se habia secado. Al cabo de un momento cayó de hinojos y oró. Ya era hora, porque estaba á punto de blasfemar. Regó por el alma de los que habian muerto, y fortalecido luego por la fe profunda de volverles á encontrar en un mundo mejor, fijó sus reales en aquellas tristes ruinas.

Al amanecer del día siguiente estaba trabajando con la misma tranquilidad y resolución que si su padre hubiese dirigido el arado, su mujer atezarado la comida y sus hijos jugado á la puerta de la casa. El trabajo de Juan Oullier consistia en reedificar sin ayuda de nadie su destruida cabaña. En ella vivió desde entonces con el reducido producto de su jornal, y á buen seguro que si alguien hubiese tratado de aconsejar á Juan Oullier que pidiera á los Berbones un premio por lo que justa ó desacertadamente habia criado él un albeano, habríase expuesto á exasperar al albeano cuya sencillez rayaba en grandeza de ánimo.

Atendido su carácter, fácilmente se comprenderá que al recibir Juan Oullier una carta del marqués de Souday en la cual éste le llamaba su antiguo camarada y le rogaba que pasase al momento al castillo, el buen labriego le abandonó todo para acceder á sus deseos. Cerró la puerta de la casa, metió la llave en el bolsillo, y como vivia solo y por lo tanto no tenia que dejar instruccion ni recado alguno, se puso en marcha á codo continuo. El mensajero trató de cederle el caballo ó de que por lo menos montase á la grupa, pero Juan Oullier hizo con la cabeza un gesto negativo contestándole:

—A Dios gracias, tengo buenas piernas. Y poseyendo la mano sobre el cuello del caballo emprendí una especie de paso gimnástico indicándole de este modo el que su cabalgadura debía adoptar. Aquel paso equivalía á un trote constante con el cual se ganaban dos leguas por hora; así es que al anochecer Juan Oullier llegó al castillo de Souday.

El marqués le recibió con evidente alegría; dijo que durante todo el día habia sufrido las más crueles angustias, temiendo que Juan Oullier se hubiese ahogado ó muerto; pero no hay necesidad de decir que la causa de aquel sobresalto no era Juan Oullier, sino él mismo; pues ya hemos advertido á nuestros lectores que el marqués de Souday era un tanto egoísta.

La primera diligencia del marqués fué

llamar aparte á Juan Oullier y confiarle la embarazosa situación en que se encontraba; mas éste, que lloraba la muerte de sus hijos asesinados, no acertaba á comprender que un padre pudiese separarse espontáneamente de sus hijos. No obstante, aceptó la proposición del marqués, que consistía en encargarse de hacer educar á las niñas hasta que se encontrasen en edad de entrar en un colegio, para lo cual debía buscar en la Chevrelière ó en sus alrededores alguna honrada mujer que les hiciese las veces de madre, en cuanto pudiese una mujer extranjera suplir para un huérfano la falta de aquella.

Indudablemente, aunque las dos muchachas hubiesen sido feas y ariscas en cuanto cabe, Juan Oullier se habria guardado muy bien de rechazar las proposiciones de su antiguo jefe; mas era por el contrario tan dócil y hechiceras, era su sonrisa tan cariñosa, que el buen albeano las amó desde luego con toda la sinceridad y ardor con que saben hacerle aquellos honrados campesinos. A su decir, aquellos blancos y sonrosados semblantes con sus largos y hermosos rizos le recordaban tan vivamente los ángulos que antes de la revolución rodeaban el altar mayor de Grand lieu, que al verlas habia sentido un instintivo desseo de arrodillarse.

De todos modos, quedó convenido que al día siguiente Juan Oullier se llevaría á las dos niñas.

Por desgracia, durante el tiempo que habia transcurrido desde la partida de la nodriza hasta la llegada de Juan Oullier lloviznó sin intermisión; al verse el marqués aprisionado en su castillo sintió algunos síntomas de aburrimiento, y notando que se fastidiaba, llamó á sus hijas y púsoles á jugar con ellas. Colocó á una de las niñas á horcajadas sobre su cuello, y señalando á la otra sobre sus caderas, recorrió á gatas como el Beurnés todo el aposento. Pero el marqués de Souday habia refinado los juegos con que Enrique IV entretenía á su prole, pues imitaba perfectamente con la voz el sonido de la botica y los ladridos de una jauría completa.

Este simulacro de caza habia divertido al marqués de un modo extraordinario, y es ocioso decir que las niñas jamás habian reido tanto. Por otro lado habian cobrado aficion á las ternas caricias é infinitas travесuras con que su padre las entretenía durante todo aquel tiempo sin duda para acallar los gritos de su conciencia contra aquella brusca é injustificada separacion despues de tan larga ausencia; per manera que sin sospecharle las pobres muchachas mostraban á su padre un cariño y una gratitud excesivamente peligrosas para el éxito de sus proyectos.

Sucedió, pues, que cuando á las ocho de la mañana paró en el patio del castillo el carri-coche que debía llevarlas al pueblo de Juan Oullier y las niñas comprendieron el objeto de su venida, ambas prorrumpieron en abundantisimo llanto.

Berta se abalanzó á su padre, abrazólo las rodillas, y colgándose de las piernas de aquel buen caballero que tantas golosinas les daba y hacia de caballo con tanta habilidad, se las sujetó tan fuertemente con sus débiles manecitas, que el pobre marqués al tratar de desasirlas tomia quebrádelas.

Por lo que hace á Mary, habíase sentado en un escalón y se limitaba á llorar sin decir palabra; pero era su llanto tan amargo y sincero que Juan Oullier se sintió más conmovido al ver su modo pasar que al presenciar la ruidosa desasparacion de su hermana.

PUBLICIDAD UNIVERSAL (CENTRO)

AGENCIA DE ANUNCIOS de RICARDO STORR

Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, la más antigua, y de antecedentes bien conocidos, sigue admitiendo anuncios, sueltos y reclamos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Se remiten tarifas de precios é las personas que lo deseen, dirigiéndose, en Madrid, á las OFICINAS: CALLE DE S. MIGUEL, 21 DUPL. PRAL. IZQUIERDA Teléfono núm. 805

IBARRA Y COMPANIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Direccion y D. Jaquin de Haro consignatario.

Agotó el marqués de Souday toda su elocuencia para persuadirle de que si consentian en dejarse llevar, encontrarían más golesinas y se divertirían y jugarían mucho más que permaneciendo á su lado, pero sus esfuerzos se estrellaron contra el llanto y los sollozos de Mary y contra el pateteo de Berta, que le abrazaba fuertemente las rodillas.

Impacientabase ya el marqués, y estaba para apelar á la fuerza al ver la inutilidad de su oratoria, cuando al alzar los ojos les fijó en Juan Oullier y reparó que dos lágrimas surcaban sus atezadas mejillas; lágrimas que eran una súplica para el marqués y una reconvencción para el padre; así es que al notarlas hizo seña á Juan Oullier de que desenganchara, y mientras Berta, observándole, saltaba de alegría, acercóse el marqués al cochero y le dijo:

—Mañana partirás.

Cerco á aquel día el tiempo era soberbio, quiso el marqués aprovechar la permanencia de Juan Oullier en su casa para hacer una batida acompañada de su antiguo camarada; por lo que le llamó á su aposento para que le ayudase á ponerse el traje de caza. El albeano se horrorizó del espantoso desórden que reinaba en la estancia de su amo, de lo cual este tornó pío para desahogarse continuando las desazones que le ocasionaba su familiar escudero, quien aunque muy experto en materia de guisos, era muy descuidado en los demás quehaceres domésticos, especialmente en los de ayuda de cámara. En tanto era cierto, lo que el marqués acababa de decir, que hubo de emplear más de diez minutos en revolver todo el cuarto para encontrar una chupa que no llorase la pérdida de todos sus botones, y unos calzones que no tuviesen que de-